

## Секция «Государственное и муниципальное управление»

### Миф об «особом пути» в стратегии политического режима современной России

*Бобровская Екатерина Владимировна*

*Соискатель*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет государственного управления, Москва, Россия*

*E-mail: dreaken@mail.ru*

Сегодня формирование имиджа России как империи с националистическими чертами (одним доминирующим этносом и этнической культурой) стало распространенной темой для дискуссий. Как следствие, новую жизнь получил миф об «особом пути», отстраивающий Россию от Западной цивилизации и западных ценностей.

Коммуникации между элитой и массами, реализуемые в рамках политического режима, содержат мифологические сюжеты и конструкции, легитимирующие данный режим и признаваемое массами право данной политической элиты на осуществление властных полномочий. Мифы конструируют политическую картину мира, обозначая в ней желаемое, идеологически планируемое место и особенную роль в глобальной иерархии. Практически у любого государства есть миф о себе, как особенной державе-герое, имеющей свое сакральное предназначение.

Каждая нация и каждая страна считают, что их история уникальна. Уникальность истории государства и нации является важным компонентом национальной идеологии, где миф соединяет воедино историю и народный эпос. Нередко в национальных идеологиях содержатся мифологемы о мистическом происхождении и роли государства и народа. Например, миф о зарождении американского государства (страна, основанная пурitanами, народ которой смог построить государство, базирующееся на свободах, данных человеку Богом – демократии) и его мессианской роли (распространение демократии по всему миру) не только плотно встроен в политический имидж США, но и является ценностным обоснованием проведения внешнеполитических маневров.

Подобный миф существует достаточно давно и в российском политическом пространстве. Идея богоизбранности Руси задавала контур национального историософского мессианизма, развиваясь в теорию потенциальной перспективности России по отношению к западной цивилизации. Подобные убеждения, оказываясь концентрацией провиденциальных надежд, составили стержень поисков отечественной идентичности, многочисленных макетов вселенского положения российского общества, его идеального, по сути, мифологического назначения.

В советскую эпоху миф о русском пути влился в новую идеологию и пропаганду, обслуживая интересы закрепившегося политического режима. Как отмечал Н. Бердяев, коммунизм был «деформацией русской идеи, русского мессианизма и универсализма...». Произошла трансформации русского мессианизма в советский, где миссией России стало распространение своеобразного прообраза Рая на земле – мирового социализма. Мифологизированный образ правящей элиты был непосредственным героям в идеологически переинтерпретированном сюжете об особом мессианском пути.

После распада СССР на коротком этапе произошла «демифологизация» старого уклада и переход к укладу новому, но вскоре старые мифы вновь приобрели влияние.

## *Конференция «Ломоносов 2013»*

Дискуссии об «особости» России ведутся с разной интенсивностью и частотой. На сегодняшний день тема особенности русской цивилизации и ее несопоставимости с Западной достаточно характерна для националистических и консервативных кругов. В последнее время данный предмет обсуждения стал приобретать официальный характер, что свидетельствует о переключении ориентации элиты на консервативно настроенные слои населения.

В частности, в проекте новой Концепции внешней политики, ее авторы отстраивают Россию от Западного мира, позиционируя себя как «островок стабильности», в то время как остальной мир характеризуется «все более труднопредсказуемым» и «турбулентным» из-за глобального кризиса, вмешательства США в дела других государств, упадка ООН, усиления глобальных угроз и возвращения идеологии в политику.

Другой документ, проект "Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации" носит более идеологически окрашенный характер. В данном документе образ России выстраивается как «的独特な文明化された民族の象徴としてのロシア連邦』, на территории которой, «...благодаря объединяющей роли русского народа...сформировалось уникальное социокультурное цивилизационное сообщество: многонародная российская нация». На последний термин следует обратить внимание. Если проводить параллель с Конституцией РФ, то в Преамбуле закреплено следующее понятие: «многонациональный российский народ».

В качестве итога стоит отметить, что в стратегии политического режима современной России миф «об особом пути» становится вновь востребованным. Он играет на ностальгических и имперских чувствах определенных слоев населения, поддерживающих существующий режим и нынешнего политического лидера. Помимо легитимации режима, данный миф может послужить поясняющим элементом в освещении СМИ внешней политики России.

### **Литература**

1. Бжезинский З. Великая шахматная доска. Господство Америки и ее геостратегические императивы. Москва, «Международные отношения», 2009.
2. Олбрайт М. Религия и мировая политика. М.: Альпина Бизнес Букс. 2007
3. Соловьев А.И. Политология: Политическая теория, политические технологии: Учебник для студентов вузов /М.: Аспект Пресс, 2008.
4. policies, Journal of Communist Studies and Transition Politics, 2003, 19:3, 1-41
5. Якунин В.И. «Ценностно-идеологические механизмы формирования государственной политики» // Управление государством: Проблемы и тенденции развития. Политическая наука: Ежегодник 2007
6. Fawn R. Ideology and national identity in post-communist foreign
7. Smith A. National Identity (London: Penguin, 1991)
8. Андреева Л.А. "Православный строй" и коммунистический режим /Общественные науки и современность, 2010/[http://ecsocman.hse.ru/data/2012/09/25/1251346645/Andreeva\\_\(16/01/2013\).pdf](http://ecsocman.hse.ru/data/2012/09/25/1251346645/Andreeva_(16/01/2013).pdf)

*Конференция «Ломоносов 2013»*

9. Газ и имидж. /<http://kommersant.ru/doc/2101474> (21/01/2013)
10. Новая концепция внешней политики РФ: "островок стабильности" в мире //<http://top.rbc.ru> (17/01/2013)
11. Послание президента./ [http://www.gazeta.ru/politics/2012/12/12\\_a\\_4887889.shtml](http://www.gazeta.ru/politics/2012/12/12_a_4887889.shtml) (17/01/2013)
12. Пресса Британии: Путин и "война цивилизаций" // <http://www.bbc.co.uk/russian/uk/2012/> (17/01/2013)
13. Проект "Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации"./<http://proekt-strategii-gosudarstvennoy-nacionalnoy-politiki-rossiyskoy-federacii.html> (17/01/2013)